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Abstrakt:  Článek seznamuje s výsledky předvýzkumu postojů žáků k řešení slovních úloh 
a klade si za cíl mapovat postoje žáků 1. stupně základní školy k řešení slovních úloh (2009-
2013). Žákům pátých ročníků byly předloženy slovní úlohy různé obtížnosti matematického 
modelu.  
Klíčová slova: integrované slovní úlohy, diagnostika postojů, sémantický diferenciál. 
Abstract: The contribution is focused on the preliminary research with the goal of mapping 
out elementary pupils´ attitudes towards problem solving. Word problems with various levels 
of difficulty were presented to the fifth grade students. The processing answers showed 
considerable difference in pupils´ attitudes, although the similar approach in teaching. 
Key words: integrated word problems, diagnostics of attitudes, semantic differential. 

1 Úvod 

Příspěvek seznamuje s výsledky dílčího předvýzkumu v rámci výzkumu zabývajícího se 
otázkou, jaký vliv na postoje žáků k řešení slovních úloh má zařazování integrovaných 
slovních úloh do vyučování žáků 1. stupně základní školy (Rakoušová 2011, 2012, 2013). 
Žáci (nejen) na 1. stupni ZŠ považují často slovní úlohy za obtížné a jejich postoje k nim jsou 
v mnoha případech negativní (Novotná, 2000). Ačkoliv je význam slovních úloh pro rozvoj 
porozumění matematice a jejich využití mimo vyučování matematice nesporný (Novotná, 
2010), nepodařilo se prozatím najít žádnou univerzální metodu, kterou by bylo možno tyto 
postoje upravit. Příspěvek seznamuje s integrovanými slovními úlohami (ISU) a věnuje 
pozornost diagnostice žákovských konotativních významů řady pojmů souvisejících s výukou 
slovních úloh. Tyto pojmy existují v psychologickém, sémantickém prostoru (Ferjenčík 2010, 
Chráska 2007). Pojmy je možné určitým způsobem lokalizovat určováním souřadnic pojmu 
ve třech hodnotících dimenzích. Tím lze získat vhled do změn žákovských postojů k řešení 
slovních úloh během školní docházky a odpovědět na otázku vlivu ISU na změny postojů 
žáků k řešení slovních úloh.  

2 Vymezení pojmů 

Integrovanou slovní úlohu (Rakoušová 2011) lze vymezit jako úlohu, která propojuje cíle a 
výsledky různých vyučovacích předmětů v jeden – integrovaný – cíl. Jako taková je pomocí v 
práci učitele s obsahem, je nástrojem propojení obsahu prostřednictvím společného tématu.    
V užším smyslu dochází k integraci v textu samotné slovní úlohy na základě vzájemného 
pronikání cílů vyučovacích předmětů do nějakého smysluplného tématu. V širším smyslu pak 
dochází k integraci zasazením slovní úlohy do širšího kontextu mimomatematických 
předmětů v rámci předmětového kurikula. 
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3 Výzkumný vzorek 

Předexperiment v oblasti diagnostiky kolektivních postojů žáků k řešení slovních úloh byl 
uskutečněn na vzorku 46 žáků. Týkal se dvou paralelních pátých ročníků základní školy 
s rozšířenou výukou jazyků – jedné třídy experimentální, jedné třídy kontrolní.  

4 Postup výzkumu 

V rámci šetření jsme žákům experimentální třídy předložili 3 tematické projekty. 
V projektech, stejně tak jako v textech jednotlivých ISU, byly integrovány cíle tří 
vyučovacích předmětů školního vzdělávacího programu (matematika, český jazyk, člověk 
a jeho svět – přírodovědná a vlastivědná témata). Na předvýzkumu spolupracovali týmově tři 
vyučující těchto vyučovacích předmětů. V prvním pololetí byl žákům předložen jeden 
tematický projekt, v němž měli řešit celkem deset slovních úloh. Ve druhém pololetí řešili dva 
projekty po jedné slovní úloze.  Sběr dat se uskutečnil na vstupu (září) a na výstupu (červen). 

5 Metodologie  

Kvantitativní stránku výzkumu jsme zajistili metodou sémantického diferenciálu (Chráska 
2007, Pelikán 1998). Smyslem metody sémantického diferenciálu (SD) je změřit a rozlišit 
postoje k řešení slovních úloh mezi jednotlivými žáky. Autorem metody je americký profesor 
C. Osgood (1957). Vycházíme z toho, že každý žák přičítá pojmům různé významy. Tyto 
významy byly měřeny pomocí sedmibodových posuzovacích škál. Žáci v roli respondentů 
zaznamenali svoje mínění o jednotlivých pojmech výběrem bodu na škále.  Zařadili jsme tyto 
pojmy: 1. „slovní úlohy“, 2. „matematika“, 3. „český jazyk“, 4. „člověk a jeho svět – 
přírodověda“, 5. „výtvarná výchova“, 6. „tělesná výchova“, 7. „informatika“, 8. „učitel/ka“, 9. 
„já“, 10. „škola“, 11. „rodina“, 12. „hudební výchova“,  13. „cizí jazyk“,  14. „kamarádi“. 
Jednotlivým bodům na škále byly přiřazeny číselné hodnoty v rozpětí 1–7. Každá z dvanácti 
žákům předložených škál byla ohraničena dvojicí protikladných adjektiv (např. „zajímavé“ – 
„nudné“). Záznamem na škále žáci vyjádřili v podstatě míru vlastnosti, kterou úlohám 
přisuzovali. Každý pojem byl vyhodnocen z hlediska tří faktorů: faktor hodnocení, faktor 
potence a faktor aktivity. Faktor hodnocení každý žák hodnotil jako dobro x zlo, faktor 
potence hodnotil z hlediska síly (Chráska 2007, s. 221) pojmu slovních úloh a vyučovacích 
předmětů (zda úlohám žák připisuje např. obtížnost nebo nikoli, zda vyučovací předměty 
vnímá jako propojené se školním či mimoškolním životem) a faktor aktivity žáci hodnotili 
jako vztah k pohybu a změnám (srov. Chráska 2007, s. 221). Tři škály byly prezentovány v 
reverzní podobě z toho důvodu, aby se snížilo nebezpečí stereotypního posuzování ve 
škálách. U těchto škál byly převráceny krajní body. (Tamtéž.)  
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6 Výzkumné otázky 

Kde v sémantickém prostoru se zkoumané pojmy nacházejí? Kam v sémantickém prostoru 
umísťuje pojem „slovní úloha“ experimentální skupina jak na vstupu, tak na výstupu 
předexperimentu?  

7 Analýza dat  

V předchozích článcích jsme se zaměřili na testování statistické významnosti rozdílů 
experimentální a kontrolní skupiny. Experiment jsme opakovali na dalším vzorku žáků 
experimentální a kontrolní skupiny a získané žákovské odpovědi hlouběji analyzujeme na 
úrovni jednotlivých faktorů. Tím získáváme doplnění a zpřesnění experimentu předchozího. 
Pro každý zkoumaný pojem jsme určili jeho skóre na dimenzi hodnotící, dimenzi aktivity a 
dimenzi potence (Ferjenčík 2010, s. 193). Skóre jsme získali součtem bodového skóre 
jednotlivých položek reprezentujících dané dimenze a z něho jsme stanovili aritmetický 
průměr. Ten reprezentoval místo zkoumaného pojmu na dané dimenzi. Výsledky byly 
zaneseny do grafu (viz obr. 1-6).  
 

 

Obr. 1 Vstup      Obr. 2 Výstup 
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Obr. 3. Vstup      Obr. 4 Výstup 

 
Obr. 5 Vstup           Obr. 6 Výstup 

Interpretace výsledků  

Nejpříznivější postoj mají žáci k předmětu tělesná výchova, naopak nepříznivě hodnotí žáci 
pojem „škola“, na výstupu pojem „výtvarná výchova“. Umístění pojmu „matematika“ 
v sémantickém prostoru se v průběhu experimentu neměnilo. Pojem „slovní úlohy“ 
zaznamenal na výstupu zlepšení, ve všech dimenzích,  nejvíce pak v dimenzi potence. 
V případě kontrolní skupiny nebylo prokázáno zlepšení postojů k řešení slovních úloh na 
konci docházky do 5. ročníku. 

 

8 Závěr 

Zvolené výzkumné metody se jeví jako vhodné pro zjišťování postojů žáků 1. stupně základní 
školy. Metodu sémantického diferenciálu lze využít také jako nástroj průběžné diagnostiky a 
získávání zpětné vazby o vývoji postojů. S vyššími ročníky roste frekvence zadávání 
záznamového listu sémantického diferenciálu, aniž by docházelo k mechanickému, 
stereotypnímu vyplňování škál. 
Zařazování integrovaných slovních úloh do vyučování žáků mladšího školního věku by mohlo 
žákovské postoje ke slovním úlohám kladně ovlivnit. Na dosavadní šetření naváží další 
experimenty, které budou součástí pokračujícího výzkumu. Budou se zaměřovat na vliv 
různých matematických modelů slovních úloh a různých způsobů integrace těchto slovních 
úloh do mimomatematického kontextu na změny v postojích žáků k řešení slovních úloh.  

Příspěvek byl podpořen grantem GAUK Integrované slovní úlohy jako jedna z možností 
rozvíjení klíčových kompetencí žáků 1. stupně základní školy, číslo 666612. 
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